

Populární omyly

Už řadu let zaplavuje chov psů mnoho populárních omylů o výrazech a chování. Tyto omyly často přispívají k tomu, že se nemůže uskutečnit odpovídající a harmonický vztah mezi majitelem a jeho psem.

Dalším velmi rozšířeným omylem je, že pes nesmí být „NAD“ námi, a to v tom nejpřísnějším smyslu slova! Přitom někteří cvičitelé psů, psychologové a ti, kteří jimi chtějí být, velmi vážně myslí i to, že pes nesmí do prvního patra nebo by nad vámi neměl zaujímat vyvýšené místo, když jste doma.

Nechte ho ležet, kde chce

Tím by se totiž pes stal DOMINANTNÍM, protože by byl „nad“ svým šéfem. Tato historka rovněž patří do říše psích pohádek, stejně jako řada jiných. Abychom si to ověřili, stačí, když se podíváme na (divokou) smečku psů: vůdčím psům je tam srdečně jedno, jestli jiní členové smečky, třeba i starší štěňata nebo mladí psi, leží na vyvýšené rovině - příroda přece také většinou není rovná jako prkno. Jejich autoritě to ani v nejmenším neškodí! Takže: jelikož přece máte se svým psem dobrý a přiměřený vztah, nechte ho ležet tam, kde zrovna chce - kvůli dobrému vztahu bude stejně většinou chtít být ve vaší blízkosti...

Kdo prochází dveřmi jako první?

Nedorozumění je i základem názoru, že člověk, tedy majitel psa, musí procházet VŽDYCKY jako první dveřmi a brankou, aby tak dal svému psovi jasně najevo, kdo je tady pánem!

Z hlediska biologie chování je to dokonce naprostý nesmysl! Kdyby museli šéfové smečky chodit vždycky první, mělo by to v určitých situacích velmi negativní následky pro celý systém smečky. Na důkaz toho si představme tuto situaci:

Smečka je na lovu.

Psi oddělili od stáda oslabené zvíře a už podnikli několik zdánlivých útoků, aby ho ještě více vystrašili a tím i více oslabili. Štvané zvíře utíká jako o život a ze všech sil se snaží dostat z této situace. Zmobilizuje své poslední síly a schová se do houští. Kdo ho bude pronásledovat do tohoto úkrytu, neví, co tam na něj čeká, kolik sil ještě zvíře má a jak usilovně je schopno se ještě v boji o život bránit! Když má zvíře navzdory všemu dostatečné rezervy sil, mohlo by to znamenat vážné zranění nebo dokonce smrt lovce. Pokud by tam musel šéf, znamenalo by to katastrofu pro celou smečku! Vůdčí pes, který vedl smečku suverénně tvrdým životem, by najednou chyběl. Následkem toho by docházelo k bojům o hierarchické pořadí, už by nebyl možný uspořádaný a bezpečný život ve smečce, celý život smečky by nebyl možný a celý systém smečky by upadl do hluboké biologické krize. Proto nemusí jít jako první do úkrytu šéf, nýbrž „pátrač“ postavený v hierarchii níže.

Když by přišel o život nebo utrpěl vážné zranění, bude to mít na celou smečku mnohem menší dopad. Zní to krutě, ale v biologickém smyslu přežití sociálního společenství je to to jediné správné. Pokud je váš vztah se psem v pořádku a on chce projít dveřmi nebo brankou první, klidně ho nechte! Máte přece jako opravdový psí šéf „neviditelné vodítko“ a tím ho můžete kdykoli „kontrolovat“. A do auta stejně zásadně nastupuje jako první!

Musí pes vždy uhnout?

Stejně nesprávné tvrzení jako obě předchozí je toto: „Tvůj pes musí vždy uhnout, když ti leží nebo stojí v cestě, aby bylo jasně vidět, kdo je v domě pánem!“ Ve volné přírodě procházejí vůdci smečky skupinami ležících a spících členů rodiny, aniž by kvůli tomu museli vstávat a uhýbat. Šéfové je jednoduše obejdou, protože kdo by neustále potřeboval „důkazy autority“, ten by rozhodně nebyl suverénním šéfem! Sice se občas stane, že starý pes trvá na určitém místě, ale to má individuální důvody a neřídí se to žádným principem. Pokud vám tedy pes leží v cestě a vám v dané situaci nevadí ho obejít, můžete to klidně udělat, neztratíte přitom nic ze své pozitivní autority vůči němu!

Uli Köppel

Pes nemusí vždy uhýbat, když náhodou leží pánovi v cestě

